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PREMESSA

L’Italia ¢ particolarmente vulnerabile ai cambiamenti climatici e, in particolare, all’incremento delle
ondate di calore e delle siccita. Le zone costiere, i delta e le pianure alluvionali risentono degli effetti
legati all’incremento del livello del mare e delle precipitazioni intense. Secondo le stime dell’Istituto
Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale (Ispra), nel 2017 il 12,6 per cento della popolazione
viveva in aree classificate ad elevata pericolosita di frana o soggette ad alluvioni, con un complessivo
peggioramento rispetto al 2015. Dopo una forte discesa tra il 2008 e il 2014, le emissioni pro capite di
gas climalteranti in Italia, espresse in tonnellate equivalenti, sono rimaste sostanzialmente inalterate nel
2019. Tutto cio si somma inevitabilmente ad una sostanziale debolezza economica, sociale e politica,
alla crisi pandemica, di approvvigionamento energetico e non ultime alle vicende belliche.

L’Unione Europea ha dapprima avviato il Next Generation EU (NGEU) ovvero un programma di
portata e ambizione inedite, che prevede investimenti e riforme per accelerare la transizione ecologica e
digitale; migliorare la formazione delle lavoratrici e dei lavoratori e conseguire una maggiore equita di
genere, territoriale e generazionale. Per combattere efficacemente il cambiamento climatico e
I’approvvigionamento si rende necessaria quindi una transizione energetica avanzata e concertata con le

autorita a diversi livelli allo scopo di attuare obiettivi e politiche in materia di energia rinnovabile.

Questo progetto mira a creare un distretto energetico in Basilicata composto da un gruppo di impianti
Agrovoltaici diffusi su lotti agricoli nei comuni di Ferrandina, Salandra e San Mauro Forte, in provincia
di Matera. per una potenza complessiva di 160 MWp, un componente di accumulo di batterie da 30
MWh, un'unita di produzione di idrogeno da 10 MWe il tutto coadiuvato dall’integrazione dell’attivita

agricola gia presente in sito.

Oltre agli impianti fotovoltaici, all’attivita agricola e uno storage di energia elettrica il progetto prevede
un investimento strategicamente programmato in una componente di produzione di idrogeno verde da
poter esportare utilizzando linee esistenti per le quali vengono previste scelte strategiche da parte dei
maggiori produttori e distributori nazionali.

L’Italia, con circa 0,6 Mton di consumo di idrogeno (praticamente tutto grigio), rappresenta il quinto
paese europeo in termini di fabbisogno; dove pit del 70% della domanda proviene dal settore della
raffinazione, circa il 14% dal settore dell’ammoniaca mentre la restante parte dagli altri settori

dell’industria chimica.
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2. SITO D’INSTALLAZIONE

La zona dove verranno realizzati gli impianti si colloca in provincia di Matera, nei comuni di
Ferrandina, Salandra e San Mauro Forte.

Le destinazioni urbanistiche dei terreni interessati alla realizzazione dell’intervento sono stati desunti
dai vigenti strumenti di gestione territoriale dei comuni interessati, e risultano essere classificati come
Zona Agricola e pertanto compatibile con 1’installazione di impianti fotovoltaici ai sensi del D. Lgs.
387/03.

Le aree delle particelle interessate dal progetto sono libere da vegetazione d’alto fusto, sono di tipo
seminativo di classe 2, in grado, quindi, di accogliere il tipo di intervento descritto. Non verranno
realizzati volumi tecnici sotto la quota del piano di campagna.

La morfologia dell’area su cui sara installato 1’impianto fotovoltaico ¢ di tipo prevalentemente

pianeggiante.

V.. -,T.Tlam
&,

195 indisi

A S®Dotenza

| A®Lecce

5. ‘®Galatina

EGM PROJECT s.r.l. Ing. Domenico lvan Castaldo
Via Vincenzo Verrastro n. 15/A - 85100 Potenza Via Treviso n.12 — 10144 Torino

Wwww.egmproject.it; martone@egmproject.it PEC: info@pec.studioingcastaldo.it



http://www.egmproject.it/
mailto:martone@egmproject.it

INTERVENTO PER L'ATTUAZIONE DELLA TRANSIZIONE DATA:
(ﬂ\ v T ENERGETICA, MEDIANTE LA REALIZZAZIONE DI UN PARCO
}Energy AGRIVOLTAICO DIFFUSO A TERRA, DI POTENZA PARI A FEBBRAIO

\ et CIRCA 160,00 MWP, CON SISTEMA DI STORAGE E GRUPPO 2024
Sl Basilicata | po\ER-TO-GAS, PER LA PRODUZIONE DI IDROGENO VERDE.
Pag. 4 di 23

RELAZIONE TECNICA IMPIANTO FOTOVOLTAICO

A |
N g
P S’

*san VEU Forte

La seguente tabella riassume la suddivisione dell’impianto nel suo insieme:
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POTENZA
. IN
Nome progetto Comune Coordinata GPS PROGETTO PANNELLI
[kW]
. - 40°30'19"N
Piano di Lino San Mauro Forte 16°16'36"E 39,36 57888
Terranova 40°30'30"N -
famiglia Salandra 16°18'56"E 14,72 21030
. 40°27'26"N -
Piano Mele San Mauro Forte 16°18'39"E 39,62 60958
AT 40°27'51"N -
F.lli Loiudice San Mauro Forte 16°18'36"E 32,17 49496
Contrada 40°29'33"N -
Lombone Salandra 16°19'10"E 34,96 53777

NORME TECNICHE DI RIFERIMENTO

La normativa e le leggi di riferimento da rispettare per la progettazione e realizzazione degli impianti

fotovoltaici sono:

EGM PROJECT s.r.l.
Via Vincenzo Verrastro n. 15/A - 85100 Potenza

www.egmproject.it; martone@egmproject.it

CEI 64-8: Impianti elettrici utilizzatori a tensione nominale non superiore a 1000 V in
corrente alternata e a 1500 V in corrente continua;

CEI 11-20: Impianti di produzione di energia elettrica e gruppi di continuita collegati a
reti di | e 11 categoria;

EN 61936-1 (CEI 99-2): Impianti elettrici a tensione > 1 kV c.a.
EN 50522 (CEI 99-3): Messa a terra degli impianti elettrici a tensione > 1 kV c.a.

CEl
fotovoltaiche tensione- corrente;

EN 60904-1: Dispositivi fotovoltaici Parte 1: Misura delle caratteristiche

CEl
fotovoltaiche di riferimento;

EN 60904-2: Dispositivi fotovoltaici - Parte 2: Prescrizione per le celle

CEI EN 60904-3: Dispositivi fotovoltaici - Parte 3: Principi di misura per sistemi solari
fotovoltaici per uso terrestre e irraggiamento spettrale di riferimento;
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. CEIl EN 61727: Sistemi fotovoltaici (FV) - Caratteristiche dell’interfaccia di raccordo
con la rete;

. CEl EN 61215: Moduli fotovoltaici in silicio cristallino per applicazioni terrestri.
Qualifica del progetto e omologazione del tipo;

. CEIl EN 61000-3-2: Compatibilita elettromagnetica (EMC) - Parte 3: Limiti Sezione 2:
Limiti per le emissioni di corrente armonica (apparecchiature con corrente di ingresso
=16 A per fase);

. CEl EN 60555-1: Disturbi nelle reti di alimentazione prodotti da apparecchi
elettrodomestici e da equipaggiamenti elettrici simili -Parte 1: Definizioni;

. CEIl EN 60439-1-2-3: Apparecchiature assiemate di protezione e manovra per bassa
tensione;

. CEIl EN 60445: Individuazione dei morsetti e degli apparecchi e delle estremita dei
conduttori designati e regole generali per un sistema alfanumerico;

. CEIl EN 60529: Gradi di protezione degli involucri (codice 11°);

. CEI EN 60099-1-2: Scaricatori

. CEIl 20-19: Cavi isolati con gomma con tensione nominale non superiore a 450/750 V;

CEIl 20-20: Cavi isolati con polivinilcloruro con tensione nominale non superiore a
450/750 CEI 81-10/1/2/3/4: Protezione contro i fulmini;

. CEIl 0-2: Guida per la definizione della documentazione di progetto per impianti
elettrici;

. CEI EN 60904-6: Dispositivi fotovoltaici- Requisiti dei moduli solari di riferimento

. CEIl EN 61725: Espressione analitica dell’andamento giornaliero dell’irraggiamento
solare

. CEIl EN 61829: Schiere di moduli FV in silicio cristallino-Misura sul campo della

caratteristica I-V
. CEIl EN 50081-1-2: Compatibilita elettromagnetica. Norma generica sull’emissione.
. CEI 23-25: Tubi per installazioni elettriche.

. CEI 17-5: Norme per interruttori automatici per c.a. a tensione nominale 1000V.
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. CEI EN 6100-6-3: Compatibilita elettromagnetica. Parte 6: Norme generiche. Sezione 3.

Emissioni per gli ambienti residenziali, commerciale e dell’industria leggera

. CEIl EN 6100-3-2: Compatibilita elettromagnetica. Parte 3: Limiti Sezione 2: Limiti per
le emissioni di corrente armonica (corrente di ingresso <= 16 A per fase)

. CEl EN 6100-3-3: Compatibilita elettromagnetica. Parte 3: tecniche di prova e di
misura. Sezione 3. Limitazione delle fluttuazioni di tensione e dei flicker in sistemi di
alimentazione in bassa tensione. (apparecchiature con corrente di ingresso <= 16 A per

fase)

. CEIl EN 6100-3-11: Compatibilita elettromagnetica. Parte 3: tecniche di prova e di
misura.

. Sezione 3. Limitazione delle fluttuazioni di tensione e dei flicker in sistemi di

alimentazione in bassa tensione. (apparecchiature con corrente di ingresso <= 75 A per
fase)

. CEIl EN 6100-3-4: Compatibilita elettromagnetica. Parte 3-4. Limiti per le emissioni di
corrente armonica prodotte da apparecchi connesse alla rete pubblica di bassa tensione
con corrente di ingresso >16 A

. CEIl EN 6100-3-12: Compatibilita elettromagnetica. Parte 3-12 Limiti per le emissioni
di corrente armonica prodotte da apparecchi connessi alla rete pubblica di bassa tensione
con corrente di ingresso >16 A e <=75 A per fase

. CEIl EN 5502 + A1(2001) + A2(2003) (CISPR22) : Emissione di disturbi irradiati e
condotti. Campo di applicazione 0.15 MHz-30 MHz

. CEl EN 6100-2-2: Compatibilita elettromagnetica. Parte 2-2: Ambiente: Livelli di
compatibilita per i disturbi condotti in bassa frequenza e la trasmissione di segnali sulle
reti pubbliche di alimentazione a bassa tensione

. CEl EN 55011: Apparecchi a radiofrequenza industriali, scientifici e medicali.
Caratteristiche di radio disturbo. Limiti e metodi di misura.

. CEI EN 55014-1: Compatibilita elettromagnetica — Prescrizioni per gli elettrodomestici,
gli utensili elettrici e gli apparecchi similari.

. UNI 10349: Riscaldamento e raffrescamento degli edifici. Dati climatici.;
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. CEIl EN 61724: Rilievo delle prestazioni dei sistemi fotovoltaici. Linee guida per la
misura, lo scambio e 1’analisi dei dati,;
. IEC 60364-7-712: Electrical installations of buildings - Part 7-712: Requirements for

special installations or locations Solar photovoltaic (PV) power supply systems.

. DM 22/1/08 n. 37: Regolamento concernente 1’attuazione dell’art. 11 della Legge
2/12/05 (Riordino delle disposizioni in materia di attivita di installazione degli impianti
ex legge n° 46 del 5/3/1990 e relativo regolamento di attuazione.

. Legge n° 186 del 1/3/1968: Impianti elettrici.

. DL 9/4/2008 n. 81 : Tutela della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro.
. DM 30852 1994: Normative antisismiche per le strutture di sostegno
. DM MLP 12/2/82: Criteri generali per la verifica di sicurezza delle costruzioni e norme

tecniche per i carichi ed i sovraccarichi per le strutture di sostegno

. CNR-UNI 10011: Costruzioni in acciaio Istruzioni per il calcolo, 1’esecuzione, il

collaudo e la manutenzione delle strutture di sostegno

. CNR-UNI 10012: Istruzioni per la valutazione delle “Azioni sulle costruzioni”

. CNR-UNI 10022: Profili in acciaio formati a freddo per I’impiego nelle costruzioni

. DPR 462/01: Verifica periodica impianti di terra.

. Allegato A alla delibera ARG/elt — Versione Integrata e modificata dalle deliberazioni

ARG/elt 179/08, 205/08, 130/09, 125/10 Testo integrato delle condizioni tecniche ed
economiche per la connessione alle reti con obbligo di connessioni di terzi degli
impianti di produzione (testo integrato delle connessioni attive — TICA)

. CEI 0-16: Regola tecnica di riferimento per la connessione di utenti attivi e passivi alle
reti AT e MT delle imprese distributrici di energia elettrica

. CEI 82-25: Guida alla realizzazione di sistemi di generazione fotovoltaica e collegati
alle reti elettriche di Media e Bassa Tensione

. Norme UNI/ISO per le strutture meccaniche di supporto e di ancoraggio dei moduli
fotovoltaici;
. Delibere ARERA di pertinenza
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. Codice di rete di Terna.
. Quanto altro previsto dalla vigente normativa di legge, ove applicabile.

DESCRIZIONE DELL’IMPIANTO FOTOVOLTAICO

Le centrali di produzione fotovoltaica verranno realizzate su terreni, attualmente a destinazione
agricola, e saranno costituiti mediante moduli fotovoltaici bifacciali in silicio monocristallino, suddivisi
in stringhe, ciascuna delle quali formata da moduli fotovoltaici collegati in serie, montati su strutture ad

inseguimento monoassiale.

Il progetto verte sulla produzione di energia elettrica da fonte rinnovabile per il supporto alla

produzione di Idrogeno Verde.

L’impianto fotovoltaico sara costituito complessivamente da lotti funzionalmente autonomi suddivisi

come di seguito indicato:

Nome progetto Comune coordinate GPS

PIANO DI 40°30'19"'N
LINO San Mauro Forte 16°16'36"'E
Terranova Salandra 40°30'30"N -
famiglia 16°18'56"E

. 40°27'26"N -
Piano Mele San Mauro Forte 16°18'39"E
. 40°27'51"N -
F.lli Loiudice San Mauro Forte 16°18'36"E
Contrada Salandra 40°29'33"N -
Lombone 16°19'10"E

Gli impianti autonomi, nel loro complesso saranno, ancora, suddivisi in sezioni indipendenti; ogni
sezione sara costituita da inverter di campo, cabine di trasformazione BT/MT, dispositivi generali di
Media Tensione, dispositivo di interfaccia, protezione di interfaccia, contatori per la misura dell’energia

prodotta.

Da ogni sezione partira una linea in cavo MT che si attestera presso la Stazione elettrica RTN “Matera-

Laino”
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La stazione di utenza sara collegata mediante cavidotto in AT (150 kV) al la stazione elettrica RTN di
Garaguso.

PRINCIPALI COMPONENTI IMPIANTO

L’impianto fotovoltaico verra realizzato per lotti e prevede i seguenti elementi:
e strutture per il supporto dei moduli; ciascuna struttura costituisce una stringa elettrica;

e moduli in silicio monocristallino della tipologia EVO 6 PRO TRINA SOLAR VERTEX di
taglia : 650 W, 680W e 700 W;

e n. 48 cabine, di cui 43 di trasformazione e 5 di consegna, da ubicare all’interno della

proprieta secondo le posizioni indicate nell’elaborato planimetria impianto;
Layout:
- F.lli Loiudice n. 7 cabine di trasformazione, n. 1 cabina di consegna — totale n. 8
cabine;
- Lombone n. 10 cabine di trasformazione, n. 1 cabina di consegna — totale n. 11 cabine;
- Piano di Lino n. 10 cabine di trasformazione, n. 1 cabina di consegna — totale n. 11
cabine;
- Piano Mele n. 10 cabine di trasformazione, n. 1 cabina di consegna — totale n. 11
cabine;
- Terranova n. 6 cabine di trasformazione, n. 1 cabina di consegna — totale n. 7 cabine;
e n. 2 trasformatori da 2500kVA per ogni cabina di trasformazione — totale n. 86
trasformatori;
e n.557 inverter.
e viabilita interna al parco per le operazioni di costruzione ¢ manutenzione dell’impianto e per
il passaggio dei cavidotti interrati in MT;
e aree di stoccaggio materiali posizionate in diversi punti del parco, le cui caratteristiche
(dimensioni, localizzazione, accessi, etc) verranno decise in fase di progettazione esecutiva;
e cavidotto interrato in MT (30kV) di collegamento tra le cabine di campo e la cabina
d’impianto e da quest’ultima fino alla stazione di utenza;
e stazione di utenza ubicata in prossimita della costruenda stazione denominata “Garaguso”
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comprendente punto di consegna, gruppo di misura etc sita nel comune di Garaguso in Loc.

“Canalecchia”;

e cavidotto in AT (150 kV) di collegamento tra la stazione di utenza e la stazione elettrica RTN
di Garaguso;

e rete telematica di monitoraggio interna per il controllo dell'impianto mediante trasmissione

dati via modem o tramite comune linea telefonica.

5.1 Pannelli fotovoltaici

Il dimensionamento di massima é stato realizzato con un modulo fotovoltaico composto da 144 celle
fotovoltaiche in silicio monocristallino, ad alta efficienza e connesse elettricamente in serie, per una
potenza complessiva di 650 Wp, 680 Wp e 700 Wp. L’impianto sara costituito da un totale di 243.149
moduli per una conseguente potenza di picco pari a 160,83 MWp.

EVO6 Pro
680-700W

HJT Bifacial Half Cell ' < %
Dual Glass Solar Module 22.5

Mot Efficiency

Quality Guarantee W HJT

12-Year Warranty for Moterials and Processing Heterojunction Tech.
30-Year Warranty for Bxtra Linear Power Output

99% Standord Module @ SunEvo HJT Module
.

> Pleaise refer to SUnEws standord waianty for details SEé' 66 H BD

Figura 1 — Dimensioni Modulo fotovoltaico
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Mechanical Data

Number of Cells

Jimensions of Module L*W*

rame

Junction Box

132 Cells (6x22)

2384 x 1303 x 35mm

38.2kg

High transparency solar glass 2.0mm
High transparency solar glass 2.0mm
Black/Silver, anodized aluminium alloy

|P68 Rated, 3 Diodes

4.0mm?, Portrait: 350mm / Landscape: 1400mm

2400Pa/5400Pa”

MC Compatible

80+5%

Electrical Specification (STC*)
Maxirnum P (Praix /W) 680 485 490 495 700
Maxirurm Power Voltage (Vmp/V) 4149 41.65 £1.80 4195 4270
Marximum Pc 16.39 16.45 16.51 16.57 16.63
Open Circui 495 4966 4982 4998 50.13
Short Circuit Current { 1719 1725 17.31 1737 1743
Module Efficiency (%) 219 221 222 224 225
ower Output Tolerance (W) 0~+5

1 1

. . . *
Electrical Specification (BSTC*)
Maximum Power (Pmax / W, 750 756 761 767 772
Maximum Power Voltage (Vmp / V) 4149 41.65 £1.80 4195 4210
Maximurm Power Current (Imp / Al 18.08 18.16 18.21 18.29 18.34
Open Circuit Voltage (VOC / 4950 4966 4982 4998 5013
Short Circuit Current (lsc / A) 1896 1904 1909 127 19.22

EGM PROJECT s.r.l.

Figura 2 — Dati tecnici Modulo fotovoltaico
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5.2 Inverter

La conversione da corrente continua a corrente alternata sara realizzata mediante n°557 convertitori
statici trifase (inverter) della SUNGROW - SG 350 HX, installati direttamente nel campo FV.

Figura 3 — Inverter statico trifase

5.3 Trasformatori BT/MT

| trasformatori di elevazione BT/MT saranno della potenza di 2500kVA ed avranno una tensione al
primario di 30kV, mentre al secondario di 400V. Ognuno di essi sara installato in campo.

I

I

{111

Figura 4 — Trasformatore di elevazione BT/MT da 2500kVA; 0,7/30kV
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Ognuno di essi sara alloggiato all’interno di una cabina di trasformazione in accoppiamento con due

inverter di competenza e presentano le seguenti caratteristiche comuni:
» frequenza nominale 50 Hz
« campo di regolazione tensione maggiore +/-2x2,5%
+ livello di isolamento primario 1,1/3 V
 livello di isolamento secondario 24/50/95
» simbolo di collegamento Dyn 11
» collegamento primario stella+neutro
» collegamento secondario triangolo
» classe ambientale E2
» classe climatica C2
« comportamento al fuoco F1
» classe di isolamento primarie e secondarie F/F
» temperatura ambiente max. 40 °C
» sovratemperatura avvolgimenti primari e secondari 100/100 K
» installazione Interna
 tipo raffreddamento aria naturale
+ altitudine sul livello del mare <1000m
» impedenza di corto circuito a 75°C 6%
* livello scariche parziali < 10 pC

| trasformatori presentano una tensione al primario di 30kV, mentre al secondario di 700V.

5.4  Strutture di fissaggio

Le strutture di supporto dei moduli fotovoltaici saranno costituite da inseguitori monoassiali del tipo
CONVERT - TRACKER TRJ con rotazione EST/OVEST.
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Si tratta di un sistema di montaggio completamente innovativo sviluppato in base a conoscenze
scientifiche e normative. Il montaggio modulare offre possibilita quasi illimitate di assemblaggio per i
moduli maggiormente in circolazione sul mercato.

Per mezzo dello sviluppo di particolari morsetti di congiunzione si riducono al minimo i tempi di
montaggio.

Si tratta di una struttura metallica costituita essenzialmente da:

» Il corpo di sostegno disponibile come sostegno singolo o articolato a seconda del numero di
moduli da applicare. La leggerezza dell’alluminio ¢ la robustezza dell’acciaio raggiungono
un’ottima combinazione e attraverso il profilo monoblocco vengono evitate ulteriori giunzioni

suscettibili alla corrosione e alla maggiore applicazione.

» Le traverse sono rapportate alle forze di carico. Tutti i profili sono integrati da scanalature che
permettono un facile montaggio. Le traverse sono fissate al sostegno con particolari morsetti. Le
traverse sono dotate del pregiato Klick-System

» Le fondazioni costituite semplicemente da un profilato in acciaio zincato a caldo conficcato nel
terreno disponibile in 6 lunghezze standard. La forma del profilo supporta ottimamente i carichi
statici e dinamici. Rispetto ai profili laminati il risparmio di materiale & del 50%.

» Motore unico a struttura indipendente su ogni singola struttura.

« Control Board di facile installazione e auto-configurazione; il GPS integrato e in grado di
gestire in ogni momento il corretto posizionamento dell’inseguitore in base alla posizione del

sole.

Grazie ai pochi componenti che costituiscono la struttura il tempo di montaggio & particolarmente

ridotto. L’inserimento nel terreno dei profili in acciaio viene realizzato da ditte specializzate.
Il sistema € applicabile sia per siti perfettamente piani che con qualsiasi grado di pendenza.

Per il dimensionamento viene svolta una perizia geologica per il calcolo ottimale della profondita a cui
vanno conficcati i profilati in relazione al tipo di terreno. In questo modo viene garantito un’ottimale
utilizzo dei profili e dei materiali. La struttura di supporto € garantita per 25-30 anni. La struttura risulta
sollevata da terra per una altezza minima di 75 cm e raggiunge altezza massima di 240cm.

Di seguito si riportano delle rappresentazioni della struttura di supporto.
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Figura 6 — Rappresentazione della struttura di supporto vista posteriore
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La gestione della rotazione monoassiale della struttura avverra tramite specifici dispositivi alimentati a
230V in corrente alternata in grado di comanbdare ciascuno n°10 motori. Ogni motore assorbe 1 A

Figura 7 — Attuatore della struttura di supporto vista posteriore
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Strutture di supporto moduli

C.onficnirazione striittire

Strutture di supporto moduli

Configurazione strutture

1x30, "Portrait”,

1x30, "Portrait”,

tracker
1/GCR 2,53
Larghezza struttura (lungo asse Nord Sud) [m] 30,727
Lunghezza struttura (lungo asse Est Ovest) [m] 1,956
Rotazione Tracker +/- 60°

TRJHT30PDP - front view

g |

TRJHT30PDP - top view

TRJHT30PDP

i

1230

21139

1500.0

Le principali caratteristiche del sistema di inseguimento monoassiale sono riportate nella seguente

scheda:
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

Type of tracking system Horizontal Single Axis Tracker with balanced structure, North-South axis alignment and East-West
tracking with independent rows and backtracking

Type of control Control based on an astronomical clock algorithm; self-configuring; without irradiation sensors

Maximum tracking error £2°

Control System Architecture

PV - Module Type

1 control board each 10 rows with integrated GPS and anemometer for wind safety - control in

closed loop with encoder

Structure adaptable to available PV modules types on market: Monofacial and Bifacial (Thin Film,

Framed and Frameless)

Configurations - 1 module in portrait
-2 modules in landscape
-2 modules in portrait
Rotation angle Up to 120° (+60°)
Motors Linear actuator with induction AC motor (oil-free trasmission) with integrated encoder
Power Supply - AC power supply from auxiliary services

Monitoring and data stream
Communication

Maximum wind speed
Operation temperature range

- Selfpowered by PV string (with patented backup solution without batteries)
- Smartpower by distributed inverters

Real-time communication or remote mode communication via ModBus

Communication between SCADA and control board: Wired (RS485) or Wireless (LoRa)

In compliance with local codes
Standard Range -10°C / +50°C ; Extended Range Available

Foundation Compatible with all widespread types: Driven Piles, Predrilled and concrete backfilled, Concrete
Ballasts

Electrical Grounding Selfgrounding system

Materials Galvanized steel or Weathering Steel (CorTen) in compliance with site environmental conditions

Occupation factors Totally configurable based on project specifications

Availability >99%

Warranty 10 years for structural components; 5 years for motors and electronic components (Extended

warranty available)

INSTALLATION TOLERANCES

ASSEMBLY ERROR RECOVERY

Height +20mm
Misalignment North/South +45mm
Misalignment East/West +45mm
Inclination +2°
Twisting +5°

Maximum Land Slope

15% North-South; Unlimited East-West

Figura 9 — Data sheet strutture supporto
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5.5 Cavi

Per il cablaggio dei moduli e per il collegamento tra le stringhe e i quadri di campo sono previsti
conduttori di tipo TECSUN in doppio isolamento o equivalenti appositamente progettati per 1’impiego
in campi FV per la produzione di energia.

Caratteristiche tecniche:
Conduttore: rame elettrolitico, stagnato, classe 5 secondo IEC 60228
Isolante: HEPR 120 °C
Max. tensione di funzionamento 2 kV CC Tensione di prova 6kV CA/10 kV CC.
Intervallo di temperatura Da - 40°C a + 120°C

Durata di vita attesa pari a 30 anni In condizioni di stress meccanico, esposizione a raggi UV,
presenza di ozono, umidita, particolari temperature.

Verifica del comportamento a lungo termine conforme alla Norma IEC 60216
Resistenza alla corrosione

Ampio intervallo di temperatura di utilizzo

Resistenza ad abrasione

Ottimo comportamento del cavo in caso di incendio: bassa emissione di fumi, gas tossici e

corrosivi

Resistenza ad agenti chimici

Facilita di assemblaggio

Compatibilita ambientale e facilita di smaltimento.

La sezione dei cavi per i vari collegamenti e tale da assicurare una durata di vita soddisfacente dei
conduttori e degli isolamenti sottoposti agli effetti termici causati dal passaggio della corrente elettrica
per periodi prolungati e in condizioni ordinarie di esercizio e tali da garantire in ogni sezione una caduta
di tensione non superiore al 2 %. La portata del cavi (Iz) alla temperatura di 60°C indicata dal
costruttore e maggiore della corrente di cortocircuito massima delle stringhe

Cavo di collegamento dei moduli di stringa:
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S=4mm? 1z (60 C°) =55 A

Cavi di collegamento delle string-box agli inverter:

S=10 mm? Iz (60 C°) =98 A

S=16 mm2 1z (60 C°) =132 A
S=25mm2 1z (60 C°) =176 A
S=35mm2 1z (60 C°) = 218 A
S=50mm? 1z (60 C°) = 276 A
S=70mm2 1z (60 C°) = 347 A

Altri cavi:

Cavi di media tensione: ARE4H1R 18/30 kV
Cavi di potenza AC: FG160H2R 0,6/1 kV
Cavi di alimentazione AC: FG160M16
Cavi di comando: FG160M16

Cavi di segnale: FG160H2R

Cavi di bus: speciale MOD BUS / UTP CATG6 ethernet

6. DIMENSIONAMENTO DELL’IMPIANTO

Le aree delle particelle interessate dal progetto sono libere da vegetazione d’alto fusto, sono di tipo
seminativo di classe 2, in grado, quindi, di accogliere il tipo di intervento descritto. Non verranno
realizzati volumi tecnici sotto la quota del piano di campagna.

La morfologia dell’area su cui sara installato I’impianto fotovoltaico ¢ di tipo prevalentemente

pianeggiante.
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Dati geografici del sito:
POTENZA
coordinata IN
nome progetto COMUNE GPS PROGETTO PANNELLI
[MW]
PIANO DI 40°30'19"N
LINO San Mauro Forte 16°16'36"E 39,36 57888
Terranova 40°30'30"N -
famiglia Salandra 16°18'56"E 14,72 21030
. 40°27'26"N -
Piano Mele San Mauro Forte 16°18'39"E 39,62 60958
o 40°27'51"N -
F.lli Loiudice San Mauro Forte 16°18'36"E 32,17 49496
Contrada 40°29'33"N -
Lombone Salandra 16°19'10"E 34,96 53777

La progettazione dell’impianto ¢ stata approntata con un set-back minimo di 14 m dai confini esterni
delle proprieta in quanto:

« di norma I’area riguardante il progetto & circondata da una strada perimetrale per motivi legati
alla mobilita e/o manutenzione;

* vi sono spesso localizzati i locali tecnici (cabine di trasformazione e d’impianto);
+ tratti in MT, di camminamento o di sicurezza possono circondare il perimetro del progetto;
» fornire ulteriore spazio in fase di progettazione.

In fase esecutiva verra individuata chiaramente la collocazione degli accessi principali. Tali punti
dovranno essere facilmente accessibili dai mezzi provenienti dalle strade principali e comprendere uno
spazio sufficientemente ampio da permettere ai veicoli pesanti di effettuare manovre. Inoltre é stata
prevista all’interno dell’area di progetto una sufficiente rete di strade di servizio e perimetrali per

raggiungere agevolmente tutte le zone d’impianto.

Sono state previste apposite aree di deposito per attrezzature e materiali e sono state evitate interferenze
con le infrastrutture presenti sul sito.
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La previsione di produzione energetica annuale dell’impianto si stima in 274.019.78 GWh come si pud
desumere dai calcoli effettuati con il software PVGIS.

- - - - . + Altezza sole, dicembre
Energia mensile da sistema FV ad inseguimento:

40M

Asse inclinata
20M Mese E_m H(i)_m SD_m
Gennaio 13058098.0 2354749.0
Febbraio 14954824131 2155267.7
1om Marzo 22069905522 3265014.3
Aprile 26070420733 24867121
) Maggio 30524728011 2321136.3
o Gen Feb Mar Apr Mag Giu Lug Ago Set ott Nov Dic
Mese

Energia FY/ [loh)

Giugno 31584596803 2244943.6
Luglio 35191530307 1658352.7

Tracking mounting options Agosto 32364338658 23657831

I Asse inclinata Seftembre 24037918672 1620787.5

Ottobre 1932068485 2602753.9

Novembre 13286888052 1786398.0

Irraggiamento mensile nel piano di inseguimento: Dicembre 115557888 1591145.3

w0 E_m:Media mensile del rendimento energetico dal sistema definito [kivh]

mj I I I | |
Gen Feb Mar Lug Ago Set ot Nov Dic

Apr  Mag  Giu

H_rn: Media mensile diirraggiamento al metro guadro sui moduli del sistem scelto [Kyhim?]

SO_rm: Variazione standard del rendimenta mensile di anno in anno [K¥Wh]

Irraggiamento nel piano [WWh/mz2)]

Mese
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